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����#�"��4$� 
ก����9��
����ก�����ก����������������� !
���"�#�� (PBL) ��'(��  ���	��ก����   

���	ก�����������)*��+��,�-  �.�
��/��ก�������0���	12+3ก4��5*�(  6  �����0���07���)���8��ก.�
��
��
��ก4
	���7�����(����!  ��'(�,�����/��
���������-��	ก�/���
����ก�����ก����������
������,��� >  �.���� 5 *���  ���2��	����������0 

1. ��"�������-*�(�������
��ก��,���	ก�����   ��ก2
��)*��������+��  2����2���
���2��2��1����ก����9��
��ก��,���	ก�����  ก�����*.�
����ก�����ก����������  �7�ก��
���ก����������  ก�����ก�������ก�����*�(����7���������"��.���!  ก�����ก�������ก�����������
� !
���"�#�� (PBL) ��	ก�����7���	��	�2)�7�  �.����  2 *���  �����0 
 7������+��,������-���!  ���)��-7�)�8�� 
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 ��.�)�)���    ก)��ก'0�ก�� 
2.  ��"����7�����   ,.��
���������(����!  ��	�.���!ก���)�+4  ��/��)���'���������/ 

�+. 4 ��	  �+. 3 ���1��ก��+3ก4���0��'0�#��  A3(�2����2������2��2��1��	����ก����9��

��ก��,�   ก�����ก�������ก�����*�(����7���������"��.���!   ��"����7����������	ก����������
�)*��+��,�-  ก�����ก�������ก������������ !
���"�#�� (PBL)  ก�����7���	��	�2)�7�  2�
��	�/ก��
-��ก��*.����82�,��ก��� 10  �5  �.����  3  *���  �����0 

2.1  ������������ก4
-   ���(����! 

2.2  ���/�����B-   ��������� 

2.3  ������)�  ก���� 
        

 "���"���
���/2��
 
          �������	
���
������
����ก�����ก����������������� !
���"�#��  (PBL)   ��'(��  
���	��ก����   ���	ก�����������)*��+��,�-  �.�
��/��ก�������0���	12+3ก4��5*�(  6  �����'0�
�
���	*�(�����ก��+3ก4����0���0   �'� ��'(�����	��ก����  A3(��)�
��ก��,��ก�ก���ก��+3ก4���0��'0�#�� 
��*B+�ก��� 2551  ก���2���	ก�����������)*��+��,�-  ���	ก����������*�(  2  ���),��	�)(�������2  
�.�
��/��ก�������0���	12+3ก4��5*�(  6     ����/����'0�
��.����  6  �7� �����0 

1. �,���2���2����2    �.����  1 ��(��2� 

2. �����ก���	��ก����    �.����  2 ��(��2� 

3. �����ก���	��'��ก�	�ก   �.����  2 ��(��2� 

4. 7�ก�	*/��ก���	��ก����,���)(�������2 �.����  2 ��(��2� 

5. 7�ก�	*/��ก���	��ก����,���)(�2����), �.����  2 ��(��2� 

6. 
�����ก����    �.����  3 ��(��2�   
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���������-��	ก�/

���
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���������-��	ก�/���
����ก�����ก����������������� !
���"�#��
(PBL)  ��'(��  ���	��ก����  ������,��� >  �.�
��/7�����(����! 
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����
�����
��� 
!"����#��ก
����ก
�������$� 
 1.  ก
����
���#��ก
�������$�  2���0�,����ก���.���)�ก�������0 

1. +3ก4���ก�����	����)���*�(�ก�(��ก�/ก���������	��9��
����ก�����ก���������� 
2. +3ก4���ก���
��ก��,��ก�ก���ก��+3ก4���0��'0�#����*B+�ก��� 2551    ���	

ก�����������)*��+��,�-   �ก�(��ก�/
��กก�� ���
2�� �)���*�+�-  ���������
��ก��,��	��/            
��0���	12+3ก4�  ��
������7�������  ���	��	2�,�#��ก����������  ,����0���  ���2'�ก�����ก��
��������   

3. +3ก4���ก�����	
��ก��,��1��+3ก4� ��*B+�ก��� 2551   ������������*+/��
��C����*�-ก�	���� ���	ก�����������)*��+��,�-    

4. �)����	
-
��ก��,����	ก�����������)*��+��,�-   ��0���	12+3ก4��5*�(  6  ��'(�
ก.�
�����	ก�����������ก�ก���  ,����0���  �����	���-ก����������  ก�����7���	�2)�7�             
�������	����� 

 

�
����� 2   '����ก������������4 
2�,�#�� � 2.2      ���������2�.���!���*�����ก�B��2��,) ก�����*�����ก�B��2��,)

���	��/*���1)(� ��	�*+ ��	��ก�.����2���8��������ก�����ก��*�����ก�B��2��,) ��	
�)(�������2��*���1)(��������(��'� 

 

�
�
� 3  �����
��1���ก�$��ก
�������$�����
0
���1  '�2�(��3405ก6
(7���  6  ��/���   
��  
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-7����ก��
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2��4�-,��ก�����
*�����ก�B��2��,)  

   - ก����)(2�30������	��ก�
2��4�-*.��
�*�����ก� B��2��,) 
1�ก���2�ก�30� ��"�7�*.��
�
*�����ก� B��2��,)�������� 
��	�)(�������2����(������8� 
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�����ก4-�GC��	���*�����ก� 
B��2��,)  ,�����ก�� 

���ก,��82�   ��)(2�30���'(���"�
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�3(���ก��������ก4�
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-7����ก��

��)(2�30������	��ก�
2��4�-,��ก�����
*�����ก�B��2��,) 

 
��%�ก���� 

• �7�ก�����*�( 1  �,���2
���2����2 

• �7�ก�����*�( 2  �����ก
���	��ก���� 

• �7�ก�����*�( 3  �����ก
���	��'��ก�	�ก 

1. ��	�2)�ก��*.����ก���2 

2. ��	�2)�ก���.�����
7���� 

3. ��	�2)�*�ก4	ก��*���� 

4. ��	�2)�ก�����2��)���� 

5. ��	�2)�7����/�)0���� 

6. ก��*���/ 

 

3.  ��)����7�,��
�)(�2����), ��กก��
����(������
�)(�������2 *�0����
B��2��,)��	���
2��4�-     

• �7�ก�����*�( 4  
7�ก�	*/��ก���	��ก
����,���)(�������2 

• �7�ก�����*�( 5
7�ก�	*/��ก���	��ก
����,���)(�2����), 

1. ��	�2)�ก��*.����ก���2 

2. ��	�2)�ก���.�����
7���� 

3. ��	�2)�ก�����2��)���� 

4. ��	�2)�7����/�)0���� 

5. ก��*���/ 

 
4.   ��)�������*����

ก��������ก4�
*�����ก� B��2��,)
��	�)(� ������2  

5.   2��������2��ก��
������ก4�
�)(�������2��
*���1)(�   
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���� 

1. ��	�2)�ก��*.����ก���2 

2. ��	�2)�ก���.�����
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5.   8��
����ก�����ก����������  ��'(��  ���	��ก����  ���	ก�����������)*��+��,�-  �.�
��/
��ก�������0���	12+3ก4��5*�(  6  ��ก��0��.�ก�	/��ก����������������� !
���"�#�� (PBL)  2����
��ก�����ก)�ก��2ก�������ก�����  ��'(��
�ก�������ก�����/�������2���
2�� �3�8��*.�ก���,���2
���2����2���7�������   *�(��������ก�	/��ก����������������� !
���"�#��   (PBL)  �������� 
�7�ก������,���2���2����2  ก���ก�������
����ก���������� ���	��ก���� 

6. 8���7�ก�����ก����������������� !
���"�#�� (PBL)  ��'(��  ���	��ก����  ���	ก��
���������)*��+��,�-  �.�
��/��ก�������0���	12+3ก4��5*�(  6  �.���� 6 �7������0 

(1)  �,���2���2����2        �.���� 1 ��(��2� 

(2) �����ก���	��ก����        �.���� 2 ��(��2� 

(3) �����ก���	��'��ก�	�ก        �.���� 2 ��(��2� 

(4) 7�ก�	*/��ก���	��ก����,���)(�������2     �.���� 2 ��(��2� 

(5) 7�ก�	*/��ก���	��ก����,���)(�2����),      �.���� 2 ��(��2� 

(6) 
�����ก����         �.���� 3 ��(��2� 

7. �.�
����ก������������	�7�ก�����ก����������  ������� !
���"�#�� (PBL)  ��'(��  
���	��ก����  *�(������30������
�7�����(����! �.����  5  *���  ��'(�,�����/��
������
����
ก����������  ��	�7�ก�����ก����������  �������//2�,��������	2�
���  5  �	��/  �)����	
-

���2������ก��
�����I��(� (Mean)  ���2��ก
J-����I��(�,�0��,�  ≥  3.50  ��	�����/�(���/�
2�,�#�� (Standard  Deviation)  2����82��ก)� 1.00  A3(��//��	�2)�
����ก�����������.���)�   ก��
�����  �����0 

ก
����
����(���4����#��ก
�������$�  2���0�,����ก���.���)�ก�������0 
1. +3ก4���ก��� ����)���*�(�ก�(������ก�/ก����ก�//
����ก�����ก�������������

� !
���"�#�� (PBL) +3ก4��//��/1�2,��� > *�(��ก�)��ก��  ��	7��+3ก4��������*����'(� >
��9���30�  ��'(����+3ก4����2�)��
=�*�(2�,��
����ก�����ก�������������� !
���"�#��  (PBL) ���
7�����(����! 

2. +3ก4��)B�ก��������//��/1�2�//2�,��������	2�
��� (Rating Scale) 5 
�	��/���/�!�2 +���	��� (2545, 
���69) ���� ����+ ��	����
� ����+ (2543, 
���1-36)  
,�2�//�)��)�-, (Likert) ��'(������/1�2���2�)��
=����7�����(����!*�(2�,��
����ก�����ก��
��������� !
���"�#�� (PBL) *�(7��+3ก4�������30� 
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3. ������//��	�2)�
����ก�����ก����������  �����	�2)���
���������-��	ก�/
���
����ก�����ก����������������,��� >  *�(2�,��
����ก�����ก�������������� !
���"�#�� (PBL)  
A3(�2���	��=�ก��ก.�
����,1���	���-ก���������� ก����ก�//ก�����ก���������� �7�ก�����ก��
�������� ��'0�
� ก)�ก��2ก�������ก�����   �'(�/��������ก�
-   ��	ก����ก�//���7���	�2)�7� 
7���ก���)���
����������-*�(��3ก4� 

4. �.�8��
�7�����(����!�)���
����2,������//��	�2)�  ���2�
2�	�2        
��)���'0�
�����//��	�2)�
����ก���������� 

5. �.�
����ก����������  *�(8����กก����	�2)�2��.���)�ก�����/����   ��	�ก�8�,�2
�.���	�.� ���7�����(����! 

6. 
�����ก7��+3ก4��������8�����/����
����ก�����ก����������������� !
���"�#�� 
(PBL)  ��'(�����	��ก���� ���	ก�����������)*��+��,�-   �.�
��/��ก�������0���	12+3ก4��5*�( 6 
,�2�.���	�.����7�����(����!���� 7��+3ก4��������8���.�
����ก�����ก����������������� !
�    
��"�#�� (PBL)  ��'(�����	��ก����  8�*�������  (Try Out)  ก�/��ก�����*�(82����ก���2,�������     
A3(���"���ก�������0���	12+3ก4��5*�( 6 ����������*�( 2 �5ก��+3ก4�2552  ���������*+/���2'��
�������ก �.����  30  ��  

 

ก
������
��1"��4$� 
ก���������	
���
������
����ก�����ก����������   7��+3ก4��������8���.���

�

��
������
����ก����������   �������//��/1�2���2�)��
=���)�2�,��������	2�
��� 
(Rating   Scale) 5 �	��/ �����.�2�
�����I��(� (Mean) ��	����/�(���/�2�,�#�� (Standard 

Deviation) 2���0�,��ก���.���)�ก�� �����0 
 1.  �.��//��	�2)���
������
����ก�����ก����������  *�(��	�2)����

7�����(����!*�0�  5  *���  2�,����
��	���  ���2�ก���
��	���,�2�ก
J-�����0 
 �	��/��
���2�ก*�(���   �
��	��� 5 �	��� 

�	��/��
���2�ก   �
��	��� 4 �	��� 
�	��/��
������ก���   �
��	��� 3 �	��� 
�	��/��
�������   �
��	��� 2 �	��� 
�	��/��
�������*�(���   �
��	��� 1 �	��� 
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 2.  �.��//��	�2)�2��)����	
-  
�����I��(�  ��	����/�(���/�2�,�#��  ���
ก.�
������I��(�8�� 5  �	��/  ��ก��������2
2���������I��(�,�2�ก
J-  (8���+  ��'�������
, 
2533,  
���138)  �����0 

 ����I��(�    4.50 + 5.00 �������
����ก�����ก����������2���
���2�ก*�(��� 

����I��(�    3.50 + 4.49 �������
����ก�����ก����������2���
���2�ก 

����I��(�    2.50 + 3.49 �������
����ก�����ก����������2���
������ก��� 

����I��(�    1.50 + 2.49 �������
����ก�����ก����������2���
������� 

����I��(�    1.00 + 1.49 �������
����ก�����ก����������2���
�������*�(��� 

3.  �ก
J-��0�,(.���ก���)���
����
����ก����������2���
���   �'�        ���2
�)��
=����7�����(����!  2�����I��(� (Mean)  ,�0��,� 3.50�30�8� ����/�(���/�2�,�#�� (Standard 

Deviation) 2����82��ก)� 1.00 

 

 �3������&'�&�ก
�05ก6
 
 �1),)*�(�����ก��
���
������
����ก���������������0 

1. ����I��(� (Mean)  �����,������0  (/�!�2 +���	���, 2545, 
���102) 

��,� X    
n

X∑
=  

�2'(� X  �*� ����I��(�����	��� 

∑ X  �*� 7���2����	���*�0�
2� 

n  �*� �.������ก�����*�0�
2� 

 

2. ��������/�(���/�2�,�#��  (Standard  Deviation)  �����,������0 
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( )
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1
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−

−
=

∑ ∑
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XXn
DS  

�2'(�  ..DS       �*�  �����/�(���/�2�,�#�� 

∑ 2X       �*�  7���2����	���*�0�
2� 

( )2∑ X     �*�  ก.����������7���2�	��� 
n       �*�  �.������ก�������ก���2 
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 ������ 2   ก
������&'���#��ก
����ก
�������$�%��&'�()*�
�(+�,
�(PBL)  ��/���
 
��%�ก���� �
��ก
�������$�����
0
���1 �	
������ก�����'�2�(��3405ก6
(7��� 6   

 

"���"���
����#�"��4$� 
           ก���2,�������  8���ก�   ��ก�������0���	12+3ก4��5*�(  6   ��������*�( 2 �5ก��+3ก4� 2552 
���������*+/����C����*�-ก�	���� �.���� 20 ��  ���ก����'�ก�//���	�� 2��ก
J-��ก����'�ก 
�'� ��"���ก�����*�(ก.����������������	��/��0���	12+3ก4��5*�( 6  ��������*�( 2 �5ก��+3ก4� 2552 
������������*+/����C����*�-ก�	���� 

 
"���"���
���/2��
 

          +3ก4�7���2N*B)O*��ก������� 
������������
����ก�����ก����������������� !
���"�#�� 
(PBL)  ��'(�����	��ก����ก�/�ก
J-  �����'0�
����	*�(�����ก��+3ก4�   �'�  ��'(��  ���	��ก����  
A3(��)�
��ก��,��ก�ก���ก��+3ก4���0��'0�#�� ��*B+�ก��� 2551 ก�����������)*��+��,�-  ���	  
ก����������*�( 2  ���),��	�)(�������2  �.�
��/��ก�������0���	12+3ก4��5*�(  6     ����/����'0�
�
�.����  6  �7� �����0 

1. �,���2���2����2    �.����  1 ��(��2� 

2. �����ก���	��ก����    �.����  2 ��(��2� 

3. �����ก���	��'��ก�	�ก    �.����  2 ��(��2� 

4. 7�ก�	*/��ก���	��ก����,���)(�������2 �.����  2 ��(��2� 

5. 7�ก�	*/��ก���	��ก����,���)(�2����), �.����  2 ��(��2� 

6. 
�����ก����     �.����  3 ��(��2�         
    

"���"���
�����(� 
         ,�����,��      8���ก�     ก�����������
����ก�����ก����������������� !
���"�#��  (PBL)  

��'(�����	��ก���� ���	ก�����������)*��+��,�-   �.�
��/��ก�����  
��0���	12+3ก4��5*�( 6   

           ,�����,�2      8���ก�    7���2N*B)O*��ก�������   ��'(��  ���	��ก���� 
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����:�ก
�05ก6
������
 
��ก��*�������0���0   ����//�7�ก���)����//ก���2����� *���/
�������� (One  Group  

Posttest   Only  Design)  (�ก42  ��
����*)��-, 2543, 
���43) ����//ก���)���2���ก4
	�����0 
  

 

 

 

��*��ก6�1���&'�&�����:�ก
�05ก6
������
 
X    �*�    ก����������
����ก�����ก����������������� !
���"�#��   ��'(��

���	��ก���� 
T �*� ก��*���/
��������
����ก�����ก����������������� !
���"�#�� 

��'(�����	��ก���� 

 

���/���4/����&'�&�ก
�05ก6
������
    ���'(��2'�*�(�����ก��+3ก4�������������0���0 �'� 

1. ���/���4/����&'�&�ก
������ 

����ก�����ก����������������� !
���"�#��  (PBL)  ��'(�����	��ก����  A3(�

��	ก�/�����7�ก�����*�(7��+3ก4��������������30��.���� 6  �7� 
2. ���/���4/����&'�&�ก
������4"��4$� 
�//*���/���7���2N*B)O*��ก�������  �//��	�2)�ก��*.����   �//��	�2)�ก��

�.�����7����  �//��	�2)�*�ก4	ก��*���� �//��	�2)�ก�����2��)����  �//��	�2)� 
7����/�)0����  ��'(��  ���	��ก���� 

3. ก
����
������������:���4<���=�
�ก
������  ��/���   
��%�ก���� 
1) +3ก4��)B�ก��������//*���/���7���2N*B)O*��ก�������  ��	�//��	�2)�   

ก��*.����   �//��	�2)�ก���.�����7����  �//��	�2)�*�ก4	ก��*����   �//��	�2)�    
ก�����2��)����  �//��	�2)�7����/�)0����  ��ก
���ก���)����/'0��,�����/�!�2  +���	��� 
(2545, 
��� 89-91)  �*��)�ก�����7�ก�����������������  ����+  ��	����
�  ����+  (25438, 

���1-36)  ��	�*��)�ก������������/������� ����,�ก�� (2537, 
���53) 

2) �����,�����)����	
-�����	���-ก����������ก�/�N,)ก��2ก����������   �������
�
���/���2ก�/�����	���-ก����������   ��'(�ก.�
���.���������/*�(,���ก����)�  ���=������)���
�

ก
����ก���	
 �������������� 
X T 



 59 

����	,�����ก�����/�ก)�8��   ��'(����ก�2'(��.�8�*�������    ��	�)����	
-
���
�����������/
������    ,�����*�(2���
���82������ก
J-��ก   �����/*�(�
�'��	8������ก����.����*�(,���ก����)� 

 

�
�
���� 5 ก
������
��1���(�����1ก
�������$�ก��!<��ก��4ก
�������$� ��/��� 
��%�ก���� 
 

 

!<��ก��4 
 

 

"�� 

 

 

���(�����1ก
�������$� 

��
�2

���-�
��

2�
.� 

��
�2

��
���

� 

ก�
��

.�8
��

�� 

ก�
��

)��
��

	

- 

ก�
��

����
��

	

- 

ก�
��

�	
�2

)��
�� 

��
4 

("
��)

 
 

��
���

)�  
(�

��)
 

1 �B)/�����2
2��������	��ก����8�� - 2 - - - - 2 1 

2 �	/�� !
���ก�1��ก��
-���	��ก����  
*�(ก.�
���
�8�� 

4 - - - - - 4 2 

3 �	/����
,����ก���ก)����	��ก����8�� 4 - - - - - 4 2 

4 �B)/�����2
2��������	��'��ก�	�ก8�� - 2 - - - - 2 1 

5 �B)/���ก�(��ก�/���
,����ก���ก)�      
���	��'��ก�	�ก8�� 

- 6 - - - - 6 3 

6 *�����ก�(��ก�/���	��'��ก�	�ก ��	

��กก���ก)����	��'��ก�	�ก8�� 

- - 4 - - - 4 2 

7 �B)/��7�ก�	*/������	��ก����*�(2�   
,���)(�������28�� 

- 4 - - - - 4 2 

8 �B)/��7�ก�	*/���ก���ก)����	��ก����  *�(2�
,��ก������(������������ก�+�����ก8�� 

- 4 - - - - 4 2 

9 �B)/���ก�(��ก�/���กRก��
-��� �)�! +  
�� �)�!*�(���7�,���)(�������28�� 

- 4 - - - - 4 2 

10 /�ก7�ก�	*/���ก���ก)����	��ก���� 
,���)(�2����),8�� 

4 - - - - - 4 2 
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�
�
���� 5  (�#�) 
 

 

!<��ก��4 
 

 

"�� 

 

 

���(�����1ก
�������$� 

��
�2

���-�
��

2�
.� 

��
�2

��
���

� 

ก�
��

.�8
��

�� 

ก�
��

)��
��

	

- 

ก�
��

����
��

	

- 

ก�
��

�	
�2

)��
�� 

��
4 

("
��)

 
 

&'
���

�� 
 ("

��)
 

11 �B)/��7�ก�	*/���ก���ก)����	��ก����
*�(2�,��2��4�-������,��� > 8�� 

- 4 - - - - 4 2 

12 �B)/���)B�ก��  ��	���*����ก���C��ก��
��	�ก�8�� !
����	��ก����8�� 

- 4 - - - - 4 2 

13 ��2��1�R)/�,),���ก���C��ก����	�ก�8�
� !
����	��ก���� 

- - 4 - - - 4 2 

��4 12 30 8 - - - 50 25 

 

3) ������//*���/���7���2N*B)O*��ก�������  A3(���"��//*���/�)��ก
J-  ��'(��  
���	��ก����  ���	ก�����������)*��+��,�-   ��0���	12+3ก4��5*�(  6  �//�������)�  4  ,����'�ก  
�.���� 50  ���  ������/���2,����0���  ��	�����	���-ก���������� 

4) �.��//*���/*�(������30�  �.����  50  ���  8����7�����(����!�.����  5  *���
,�����/���2,����)���'0�
�  (Content Validity)  ���ก��
������������2�������� (IOC)      

*�(2� ���,�0��,� ≥ 0.50 �30�8� �/��������/2���������2�������� (IOC)  �����	
���� 0.60 + 1.00   

5) �.��//*���/*�(�����8�*�������ก�/��ก�������0�2�B�2+3ก4��5*�(  1  *�(82����  
ก���2,�������  ���������*+/���2'���������ก  ���ก���*+/���2'���������ก  �.����  30  ��  
��'(�
���
�����������/ 

6) �.��//*���/2�,������2�2/��
-  ��	�.�I/�/*�(�2/��
-2���2�	������
��ก������,��	��   ����*.�ก���)����	
-
���
�������//*���/  �����0 

6.1)  
�����.�����.���ก (B)  ,�2�)B�����/����� (Brennan)  ������*���/

������  ����*.�ก�������'�ก�//*���/*�(2�����.�����.���ก,�0��,�   ≥  0.20  �30�8�  �/���
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�//*���/���7���2N*B)O*��ก�������  ��'(�����	 ��ก���� 2�����.�����.���ก,�0��,� 0.43 + 0.93  

��ก��0������'�ก�//*���/*�(���/���2�����	���-ก����������*�(,�0�8��  �.���� 25 ��� ��'(�����)2�-
��"��//*���/���7���2N*B)O*��ก�������I/�/��)�  

6.2)  
�������2��'(�2�(�*�0�I/�/  �����)B�ก�����  Lovett   ���������2��'(�2�(�*�0�

I/�/*�(��2��/,���2����   ≥  0.70  �30�8�  �/��������/2�������2��'(�2�(�*�0�I/�/2����  �*��ก�/ 0.95   
7) ����)2�-��"��//*���/���7���2N*B)O*��ก�������I/�/��)�  ��'(������ก���ก=/

��/��2���2��,��8� 

  

"�2����ก
��	
����ก
������ 
����0�,��ก���.���)�ก��*����  �
	7��+3ก4��������8��*�������
����ก�����ก����������

������� !
���"�#��  (PBL)  ��'(�����	��ก����  ก�/ก���2,�������8���ก�  ��ก�������0���	12+3ก4�
�5*�(  6  ��������*�(  2  �5ก��+3ก4�  2552 �.����  20  ��  ���������*+/����C����*�-ก�	����  
�*+/���2'���������ก  ���
�������*��   �.���)�ก�������0 

1. 7��+3ก4����������0�����,1���	���-  ��	����	������ก�(��ก�/ก��������
���ก�����*��/  
��	*.�ก��*���/ก���ก�������
����ก�����ก����������������� !
���"�#�� (PBL)  ��'(��  ���	
��ก����  �������//*���/���7���2N*B)O*��ก������� 

2. 7��+3ก4���������.���)�ก��*�������
����ก�����ก����������������� !
���"�#�� 
(PBL)  ��'(��  ���	��ก����  ������������
-�	 3 ��(��2�  ��"����� 4  �����
-  ��2*�0�
2�  12  
��(��2�  �1��*�(�����ก������� �'�  ���������*+/����C����*�-ก�	���� 

 

�
�
����  6   ก
��	
����ก
������&'���#��ก
����ก
�������$�%��&'�()*�
�(+�,
� (PBL)  
��/���  
��%�ก���� ก����ก�����%���������0�
��(>������1ก���#
� �	
��� 
20 �� ����(+�ก��#4�����#
� 

 

���2���� ������ ��/2��
 ���
('���%4�) 
1 9 B.�. 2552 �,���2���2����2 1 

2 11 B.�. 2552 �����ก���	��ก���� 1 

3 14  B.�. 2552 �����ก���	��ก���� 1 

4 16 B.�. 2552 �����ก���	��'��ก�	�ก 1 

5 18 B.�. 2552 �����ก���	��'��ก�	�ก 1 
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�
�
����  6  (�#�)   
 

 

3. 
�����ก�.���)�ก��*�����)0������  7��+3ก4��������*.�ก��*���/7������� ������
�//*���/���7���2N*B)O*��ก�������  

4. �����/�*��/�	������7���2N*B)O*��ก��������	
����
��������  ก�/�ก
J-�����	 75 

(�	����ก
J-�����	 75  2�����*��ก�/ 18.75  �	��� ��ก�	����,=2  25  �	��� ) ���ก��
*���/*�  (t +test)  �//  One  Sample  t + test 

 

ก
������
��1"��4$� 
1. �)����	
-���2����กก���������	
���
�������//*���/    ���,�����/   

���2������������//*���/ก�/,����0���  ��	�����	���-ก����������   ���
���������         
���2������������//*���/ (IOC) ���,��8���0 

1.1  �.��//,�����/���2������������//*���/ก�/�����	���-ก����������            
*�(7�����(����!*�0�  5  *���,���  2�,����
��	���  ���ก.�
���ก
J-ก���
��	�����ก            
ก���)���
�  ���,����0 

+1     1���������������/��������	���-ก������������0�8����)� 

  0     1��82������
�'�,���)���82�8����������/��������	���-ก������������0�8����)� 

- 1     1���������������/82�8����������	���-ก������������0�8����)� 

  

 

���2���� ������ ��/2��
 ���
('���%4�) 
6 21  B.�. 2552 7�ก�	*/��ก���	��ก����,���)(�������2 1 

7 23 B.�. 2552 7�ก�	*/��ก���	��ก����,���)(�������2 1 

8 25  B.�. 2552 7�ก�	*/��ก���	��ก����,���)(�2����), 1 

9 28  B.�. 2552 7�ก�	*/��ก���	��ก����,���)(�2����), 1 

10 4  2.�. 2553 
�����ก���� 1 

11 6  2.�. 2553 
�����ก���� 1 

12 8 2.�. 2553 
�����ก���� 1 

��4 12   '���%4� 
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 1.2  �.�7�ก���
��	���2�*.�ก���)����	
-��'(�,�����/���2��������  ��	�.�       
������2��������*�(�.���
8��2������/�*��/ก�/�ก
J-  A3(�2��ก
J-ก���)���
������0 

 ≥ 0.50     ��"��//*���/*�(2����2��������ก�/�����	���-ก���������� 

< 0.50    ��"��//*���/*�(82�2����2��������ก�/�����	���-ก����������  

 
2. �)����	
-���2����ก�//*���/���7���2N*B)O*��ก�������   

 �.�ก�	��4�.�,�/��ก�//*���/���7���2N*B)O*��ก�������  ��'(�� ���	��ก����     

�������������ก�������0���	12+3ก4��5*�(  6  2�,����
��	���  ������*�(,�/1�ก8��  1  �	���  
��	���*�(,�/7)�8��  0  �	��� 

3. ��ก��0��.��	�����ก�//*���/���7���2N*B)O*��ก�������
��������  2�
�
����I��(� (Mean)  ��	�����/�(���/�2�,�#�� (Standard  Deviation) 

4. �����/�*��/���7���2N*B)O*��ก�������  ����ก��*���/���22�����.���!*���1),)
������2�,ก,����	
��������I��(�*�(8����กก��*���/ก�������  ������ก��*���/*�  (t +test)  
�//  One  Sample  t + test 

5. �)����	
-�N,)ก��2ก������������ก�����*�(���������
����ก�����ก����������������
� !
���"�#�� (PBL)  ��'(��  ���	��ก����  ���
�����I��(� �����/�(���/�2�,�#��  ��	�����	 

 

�3������&'�&�ก
�05ก6
 
1. �1),)*�(�����ก��
���
�������//*���/���7���2N*B)O*��ก�������  ��'(��  ���	

��ก����  2������0 
1.1  �����������2�������� Index of Item Objective Congruence (IOC)  ���

�����/ก�/,����0�����	�����	���-ก���������������,�  �����0   

��,� 
N

R
IOC

∑
=  

�2'(�     IOC      �*�      �����������2���������	
���������/ก�/,����0���     
��	�����	���-ก���������� 

           ∑ R    �*�       7���2����	������2�)��
=� 

                                    N        �*�       �.����7�����(����! 
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1.2   ก��
�����.�����.���ก   ����//*���/���7���2N*B)O*��ก�������          
�//�)��ก
J-  2���,������0 (/�!�2  +���	���, 2545, 
���91) 

��,�       
lu n

L

n

U
B −=  

�2'(� B  �*� �.�����.���ก 

U  �*� �.����7����/���
�'���/7����ก
J-*�(,�/1�ก 

L  �*� �.����7��82���/���
�'���/82�7����ก
J-*�(,�/1�ก 

un  �*� �.����7����/���
�'���/7����ก
J- 
   ln  �*� �.����7��82���/���
�'���/82�7����ก
J- 

 1.3  ก��
�������2��'(�2�(� (Reliability) ����//*���/���7���2N*B)O*��    
ก���������������,���� Lovett  A3(�2���,������0  (/�!�2  +���	���, 2545, 
���93) 

  ��,�       ccr       =       1 - 

∑

∑ ∑
−Χ−

−Χ
2

2

)()1( CK

XK

i

ii  

   �2'(�       ccr       �*�     ���2��'(�2�(�����//*���/ 

          K        �*�     �.���������/ 

              iX        �*�     �	�������,��	�� 

         C         �*�     �	����ก
J-
�'����,������//*���/ 

 

2. �����/�*��/7���2N*B)O*��ก������� ��'(�� ���	��ก���� 
������������
����ก��
���ก����������������� !
���"�#�� (PBL) ��'(�� ���	��ก���� ก�/�ก
J-�����	 75  ����������1),) 
t-test  �//  One  Sample  t + test   (����  ����+ ��	����
� ����+, 2543, 
���240) 

   ��,�  t  =       

n

s

x µ−
      1−= ndf  

 �2'(�       t  �*� ����1),)*���/�22,)#���ก�(��ก�/����I��(����        
ก���2��	��ก� 

                          x         �*� ����	����I��(����ก���2,������� 

                                 µ         �*� ����	����I��(����ก���2��	��ก� 

                s          �*� ����/�(���/�2�,�#�����ก���2,������� 

 s          �*� �.������ก�������ก���2,������� 
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3.  �1),)*�(�����ก���)����	
-�N,)ก��2���7���������ก�//��	�2)��N,)ก��2ก������������0 
3.1  ����I��(� (Mean)  �����,������0  (/�!�2 +���	���, 2545, 
���102) 

��,� X    
n

X∑
=  

�2'(� X        �*� ����I��(�����	��� 

∑ X        �*� 7���2����	���*�0�
2� 

n        �*� �.������ก�����*�0�
2� 

 

3.2 ��������/�(���/�2�,�#��  (Standard  Deviation)  �����,������0 
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∑ ∑
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XXn
DS  

�2'(�  ..DS         �*�  �����/�(���/�2�,�#�� 

∑ 2X         �*�  7���2����	���*�0�
2� 

 ( )2∑ X       �*�  ก.����������7���2�	��� 
n         �*�  �.������ก�������ก���2 

3.3   ��������	  (Percentage)      (/�!�2  +���	���, 2543 ) 

��,� P   = 100×
N

F
   

�2'(�         P             �*� ��������	 

                  F         �*� ���21�(*�(,���ก��������"������	 

                                   N        �*� �.�������21�(*�0�
2� 
 

������ 3   ก
�(���4����
4�����A�"����ก��������4��#���#��ก
����ก
�������$�
%��&'�()*�
�(+�,
�(PBL)  ��/��� 
��%�ก���� �
��ก
�������$�����
0
���1   �	
����
��ก�����'�2�(��3405ก6
(7��� 6   

 

"���"���
����#�"��4$� 
           ก���2,�������   8���ก�   ��ก�������0���	12+3ก4��5*�(  6   ��������*�( 2 �5ก��+3ก4� 2552 
���������*+/����C����*�-ก�	���� *�(��������
����ก�����ก����������������� !
���"�#�� (PBL) 
��'(�� ���	��ก���� �.���� 20 ��   
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"���"���
���/2��
 
��	�2)����2�)��
=������ก�����*�(���������
����ก�����ก����������������� !
���"�#�� 

(PBL)  ��'(��  ���	��ก����  ����/����ก��"� 3  ����  �'�   
����� �����.����� (Input  Evaluation)  8���ก�ก����	�2)���'0�
�  ��4�  /*���2   �/���2���  

�/���  �'(���	�
�����������     
����ก�	/��ก��   (Process  Evaluation)  8���ก�  ก����	�2)�ก�	/��ก�������ก����� 

ก��2��������2��ก������������ก����� ก��������������,���������ก�����  ก�	/��ก��ก���2  
��0�,��ก����������������� !
���"�#�� (PBL)   

����7�7�), (Product  Evaluation)  8���ก�ก����	�2)��ก�(��ก�/���2���*�(8����/��ก
����ก��
���ก����������������� !
���"�#�� (PBL)  ��'(�� ���	��ก����  7���2N*B)O*��ก�������  ��	    
ก���.�8������	����- 
            

"���"���
�����(� 
,�����*�(+3ก4�   8���ก�   ���2�)��
=������ก�����*�(2�,��ก�����������
����ก�������������

���� !
���"�#�� (PBL)  ��'(��  ���	��ก����    ����� �����.�����  (Input Evaluation)  ����ก�	/��ก��   
(Process Evaluation) ��	����7�7�),   (Product Evaluation) 

 

���/���4/����&'�&�ก
�05ก6
������
   ���'(��2'�*�(�����ก��+3ก4�������������0���0�'� 

���'(��2'�*�(�����ก����/��2���2��  �'�  �//��	�2)����2�)��
=������ก�����*�(2�,��    
ก����������
����ก����������*�(���� !
���"�#��  (PBL)  ��'(��  ���	��ก���� �//2�,������
��	2�
��� (Rating Scale) ���2���0�,��ก������������0 

1)  +3ก4��)B�ก���������	�2)����2�)��
=��//2�,��������	2�
��� (Rating 

Scale) 5 �	��/���/�!�2 +���	��� (2545, 
���69) ���� ����+ ��	����
� ����+ (2538, 

���1-36)   ,�2�//�)��)�-, (Likert)   

2)   ก.�
����	��=���'0�
��
����/���2ก�/�)(�*�(,���ก����	�2)� 3 ����  �'� 

2.1  ����� �����.�����   (Input  Evaluation)  8���ก�  ก����	�2)�������'0�
�  
��4�  /*���2  �/���2���  �/���  �'(���	�
�����������   

2.2 ����ก�	/��ก��   (Process  Evaluation)    8���ก�  ก����	�2)��ก�(��ก�/
ก)�ก��2  ก�	/��ก�������ก�����  ก��2��������2��ก����������
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��ก�����  ก��������������,���������ก�����  ก�	/��ก��ก���2  ��0�,��  
ก����������������� !
���"�#�� (PBL)   

2.3 ����7�7�),   (Product  Evaluation)  8���ก�  ก����	�2)��ก�(��ก�/���2��� 
*�(8����/��ก
����ก�����ก����������������� !
���"�#�� (PBL)  ��'(�� 
���	��ก����  7���2N*B)O*��ก�������  ��	ก���.�8������	����- 

3)  �������	�2)����2�)��
=������ก�����*�(2�,��
����ก�����ก����������������� !
�
��"�#�� (PBL) ��'(�� ���	��ก���� *�(���/���2,�2��,1���	���-��	��/���������'0�
� 

4)   �.��//��	�2)����2�)��
=������ก�����   *�(7���)���������30�����,��������-       
*�(��3ก4� ��'(���	�.� ������*�(/ก����� �����.�2����/���� �ก�8� 

5)   �.��//��	�2)����2�)��
=������ก����� ����,��7�����(����!�.����  5  *���
���
������������2������������//��	�2)� (IOC) �/����//��	�2)����2�)��
=����
��ก�������������2�������� (IOC)  �����	
���� 0.60 + 1.00  ��	2�������2��'(�2�(�*�0�I/�/2����
�*��ก�/ 0.89 

6)    �.��//��	�2)����2�)��
=������ก�����*�(���/�����ก�8� 2��)2�-��"��//
��	�2)�I/�/�2/��
-  

 

ก
��กA������4"��4$� 
1. 
�����ก���=��)0�ก��*��������  7���)�����ก�//��	�2)����2�)��
=�  �
�ก�/

��ก�����*�(���������
����ก�����ก����������������� !
���"�#�� (PBL)  ��'(��  ���	��ก����  
�.�
��/��ก�������0���	12+3ก4��5*�(  6  ���������*+/����C����*�-ก�	����  �.����  20  ��   

2. ,�����/�	�����'(��)����	
-���2��  ��	�.�2�
�����I��(�  �����/�(���/�
2�,�#��  �����*��/ก�/�ก
J- 

 

ก
������
��1"��4$� 
1. �.��//��	�2)�2�,����
��	���  ���2��ก
J-ก���
��	��������0 

�	��/���2�)��
=�2�ก*�(���  �
��	��� 5 �	��� 

�	��/���2�)��
=�2�ก   �
��	��� 4 �	��� 
�	��/���2���2�)��
=����ก��� �
��	��� 3 �	��� 
�	��/���2�)��
=�����   �
��	��� 2 �	��� 
�	��/���2�)��
=�����*�(���  �
��	��� 1 �	��� 
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2. �)����	
-���2����"��������  ���ก��
�����I��(� (Mean) ��	����/�(���/�2�,�#�� 
(Standard Deviation)  ���ก.�
������I��(�8��  5  �	��/    (8���+  ��'�������
, 2533, 
���138)  
�����0 

����I��(�    4.50 + 5.00   �������   �	��/���2�)��
=�2�ก*�(��� 

����I��(�    3.50 + 4.49   �������   �	��/���2�)��
=�2�ก 

����I��(�    2.50 + 3.49   �������   �	��/���2�)��
=����ก��� 

����I��(�    1.50 + 2.49   �������   �	��/���2�)��
=����� 

����I��(�    1.00 + 1.49   �������   �	��/���2�)��
=�����*�(��� 

3.  �ก
J-��0�,(.���ก���)���
����2�)��
=������ก�����*�(2�
����ก�����ก����������������
� !
���"�#�� (PBL)  ��'(�� ���	��ก����   2�����I��(� ,�0��,� 3.50  �30�8� ��	2�����/�(���/�
2�,�#��82��ก)� 1.00 

 

�3������&'�&�ก
�05ก6
 
�1),)*�(�����ก��
���
�������//��	�2)����2�)��
=� 2������0 
1. ����I��(� (Mean)  �����,������0  (/�!�2 +���	���, 2545, 
���102) 

��,� X    
n

X∑
=  

�2'(� X   �*� ����I��(�����	��� 

∑ X   �*� 7���2����	���*�0�
2� 

n   �*� �.������ก�����*�0�
2� 

 

2. ��������/�(���/�2�,�#��  (Standard  Deviation)  �����,������0 
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( )2∑ X   �*�  ก.����������7���2�	��� 
n       �*�  �.������ก�������ก���2 

 


